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e Se acorda zece puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de doua ore.

. TETEL (60 pont)
Olvasd el figyelmesen az alabbi széveget!

A Naprendszert alkot6 égitestek

A Naprendszert a Nap és a korilbtte keringé kisebb-nagyobb égitestek alkotjak. A
Naprendszer az a tartomany, amelyben a Nap gravitacios tere dominal, ahol er6sebb a vonzasa,
mint a szomszédos csillagoké. Ez egy korilbelll 2—-3 fényév sugaru, nagyjabél gomb alaku térrész,
melynek kézepén csupan néhany fényora a bolygdk tartomanya. A Naprendszert teljesen betdlti a
napszél, a csillagunkbdl kiinduld, elektromosan toltott részecskék folyamatos aramlasa.

A Naprendszer kdzponti égiteste a Nap, benne 6sszpontosul az egész rendszer tdmegének
99,87%-a, tehat minden mas égitest a maradék 0,13%-on osztozik. Az egyetlen objektum a
Naprendszerben, amelynek elegendbéen nagy a témege ahhoz, hogy termonuklearis reakciok
segitségével energiat termeljen, azaz csillag legyen. A Nap lendiletének nagy részét a
bolygoérendszer keletkezése soran elvesztette, illetve atadta a koériilbtte keringéb egitesteknek.
Becslések szerint nagyjabdl 5 milliard év mulva hasznalja el a fiitbanyagat képezd hidrogént, és
indul el végallapota felé, ami a foldi élet pusztulaséat is jelenti majd. A Naprendszert alkot6
égitesteket tbbb kategéridba soroljak.

A bolygdk a Nap koériil keringenek. Nagyobb meéretii égitestek, atmérdjik 140 ezer és 2 ezer
km kézétti, alakjuk gémbszimmetrikus. Sajat h6termeléssel rendelkeznek, amely radioaktiv elemek
bomlasabdl, illetve lasst 6sszehuzodasukbdl szarmazik. Két altipusuk van: a belsd, vagy Fold
tipusu bolygok, és a klils6, vagy Jupiter tipusu bolygok, azaz oriasbolygok. EIGbbi kategoriaba a
Merkur, a Vénusz, a Fold és a Mars, utébbiba a Jupiter, a Szaturnusz, az Uranusz és a Neptunusz
tartoznak.

A holdak a bolygok koériil keringé égitestek. Atméréjiilk 5 ezer km-t6l egészen néhany
kilométeres, méteres nagysagig terjed. A holdak egy része az adott bolygéval egyitt, egyszerre
alakulhatott ki, de idénként a bolygdk a bolygokézi térbél ,fognak be” holdakat (ezek a kaptalt
holdak).

A torpebolygé a bolygdk és a kisbolygok kdzott képez atmenetet. Olyan égitest, amely a Nap
koril kering (azaz nem egy masik bolygd holdja), és elegendben nagy témegli ahhoz, hogy
kialakuljon a gémbéhez kozeli alakja. Ezt az égitesttipust 2006-ban a Pragaban tartott Nemzetkdzi
Csillagaszati Uni6 XXVI. kongresszusan hataroztak meg a szakértbk. Ezen a kongresszuson
veszitette el bolygd besorolasat a Pluto, amelyet addig a Naprendszer kilencedik, legtavolabbi
bolygoéjaként tartottak szamon. Felfedeztek eqy, az 6véhez hasonld méretii égitestet, az Erist, ezért
a korabbi kategorizalas felilvizsgalatra szorult. igy sziiletett meg a térpebolygé kategorigja.

A bolygdkozi anyag gazbol és porbdl all. A bolygdkozi térben ionizalt és semleges allapotban
lévé gazanyag talalhatd, melynek f6 forrasa a Nap. Ugyanitt a méretskala minden szintjén
talalhatunk szilard objektumokat is, a kisbolygok kilométeres nagysagrendjéetél egészen a
porszemcsék mikroszkopikus meretéig. Ezenkivil elektromagneses és részecskesugarzasokkal teli
a bolygok kozotti tér, ezek nagy része szintén a Napbdl szarmazik.

(A csillagvilagom.hu bejegyzése alapjan)
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Valaszolj a fenti széveghez kapcsol6do kérdésekre, oldd meg a feladatokat!
A

1. Sorolj fel 4 égitestet a szoveg alapjan!

1)

2)

3)

4)

4 pont

2. Mi a Naprendszer? ird a vonalra a helyes valasz(ok) betijelét!

a. egy korllbelil 2-3 fényév sugard, nagyjabdél gomb alaka térrész, melynek kbzepén

csupan néhany fényora a bolygok tartomanya

b. egy olyan égitest, amely a Nap korul kering, és elegendéen nagy témegl ahhoz, hogy

kialakuljon a gémbéhez kozeli alak
c. az atartomany, amelyben a Nap gravitaciés tere dominal
d. egy olyan tér, amelyet a Nap és a kortilotte kering6 égitestek alkotnak.

A helyes valasz(ok) betijele:

4 pont

3. Tarsitsd az égitesteket a rajuk jellemzé sajatossagokkal! ird a helyes valaszok betjelét a

tablazat Ures rovataiba!

Egitestek: Sajatossagok:
1) aNap a. a bolygdk és a kisbolygok kozott
2) a holdak képeznek atmenetet

3) az édriasbolygok
4) a Szaturnusz, az Urdnusz és a
Neptunusz

5) a tdrpebolygdk

6) a Merkdr, a Vénusz, a Fold és a Mars
A helyes valaszok betijelei:
1)
2)
3)
4)
5)
6)

Jupiter tipusu bolygok
a bolygok belsé altipusai

®ooo

a bolygok korul keringenek

az egyetlen csillag a naprendszerben

6 pont

4. Ird az igaz kijelentések betiijelét a tablazat iires rovataibal!

1) pusztulni.

pusztulni.

a. Becslések szerint megkozelitbleg 5 milliard év mulva a foldi élet el fog

b. A pragai kongresszus résztvevli szerint 5 milliard év mulva a Fold el fog

bolygdjanak.

=

2) |a. A tudomany mai alldsa szerint a Pluto nem tekinthet6 a Naprendszer 9.

A tudomény mai 4llasa szerint a Pluto nem tartozik a Naprendszerhez.

keletkeztek.

kategorijaval.

3) |a. A torpebolygok a Nemzetkdzi Csillagaszati Unié XXVI. kongresszusan

b. A Nemzetkdzi Csillagaszati Uni6 XXVI. kongresszusan megallapitottak, hogy
az égitestek korabbi osztalyozdsat ki kell egésziteni a toérpebolygdk

6 pont
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5. Ertelmezd az alabbi szavakat/kifejezéseket a széveg alapjan!
napszeél:

csillag:

bolyg6 besoroléas:

kaptalt hold:

4 pont

6. Szeretnél (irutazast tenni a Naprendszeriinkben? Fejtsd ki valaszod 3-4 mondatban a
szbvegbeli informaciokat felhasznalva!

6 pont

B

1. Fogalmazd meg a kontextus alapjan, kire/mire utalnak az alabbi mondatokban aldhuzott
nyelvi elemek!

... ahol er6sebb a vonzasa, mint a szomszédos csillagoké.

... ami a foldi élet pusztulasat is jelenti majd.

... amely radioaktiv elemek bomlasabdl, illetve lassu 6sszehlz6dasukbdél szarmazik.

... utébhiba a Jupiter, a Szaturnusz, az Uranusz és a Neptunusz tartoznak.

Ugyanitt a méretskala minden szintjén talalhatunk szilard objektumokat is,...

... ezek nagy része szintén a Napbdl szarmazik.

6 pont
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A Nap lenduletének nagy részét a bolygorendszer keletkezése soran elvesztette.

A fenti mondatban az allitmany kapja a f6hangsulyt. Az alabbi szérendi valtozatok kézul
melyikben hangsulyos az az informacié, hogy ,,a bolygérendszer keletkezése soran”? Ird
a vonalra a helyes valasz betjelét!

a. A Nap lenduletének nagy részét a bolygérendszer keletkezése soran vesztette el.
b. A Nap vesztette el lendlletének nagy részét a bolygorendszer keletkezése soran.
c. A Nap lendiiletének nagy részét elvesztette a bolygérendszer keletkezése soran.
d. A bolygérendszer keletkezése soran a Nap vesztette el lendiiletének nagy részét.

A helyes valasz betijele: 3 pont

3. Az alabbi mondatok egy -hat/-het toldalekos igét tartalmaznak. Milyen beszél6i szandékot
fejeznek ki ezek? Ird a vonalakra a helyes valasz betijelét!

1) A holdak egy része az adott bolygéval egyiitt, egyszerre alakulhatott ki, de idénként a
bolygdk a bolygokdzi térbdl ,fognak be” holdakat.

A beszél azt jelzi, hogy
a. biztosan tudja: a holdak egy része a bolygéval egyszerre alakult ki.
b. nem biztos tudas az, hogy a holdak egy része a bolygéval egyszerre alakult ki.
c. szukségszerl volt, hogy a holdak egy része a bolygéval egyutt alakuljon ki.

A helyes valasz betijele:

2) Ugyanitt a méretskala minden szintjén talalhatunk szilard objektumokat is, a kisbolygdk
kilométeres nagysagrendjetél egeszen a mikroszkopikus meéretii porszemcsékig.

A beszél azt jelzi, hogy
a. lehetéségink van szilard objektumokat talalni a bolygékézi térben.
b. meg van engedve, hogy szilard objektumokat talaljunk a bolygokéozi térben.
c. szukségszeri, hogy szilard objektumokat talaljunk a bolygékoézi térben.

A helyes valasz betlijele: 4 pont

4. Azonositsd az alabbi mondatban a teljes alanyi, targyi és hatarozoéi kifejezéseket! ird a
helyes valaszok betijelét a tablazat megfelel6 rovataba! Minden rovatba egyetlen betijel kertil.

A Nap lenduletének nagy részét a bolygGrendszer keletkezése soran elvesztette.

a Nap A helyes valaszok betijelei:
a Nap lenduletének
lenduletének 1) alanyi szerepl kifejezés
nagy részét — i
lendiletének nagy részét 2) targyi szerepl kifejezes
a bolygorendszer

a bolygorendszer keletkezése

a bolygorendszer keletkezése soran

3) hatarozodi szerepl kifejezés

S@~oo0oTp

3 pont
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5.

A Naprendszer kézponti égiteste a Nap.
Sajat h6termeléssel rendelkeznek, amely radioaktiv elemek bomlasabdl [...] szarmazik.
A térpebolygo [...] nem egy masik bolygd holdja.

A fenti mondatokban 3 birtokos szerkezet jelenik meg. Azonositsd mindharom birtokos
szerkezetben a birtokost és a birtokot! Ird a betiijeleket a tablazat megfeleld oszlopaba!

a Naprendszer A helyes valaszok betijelei:

kdzponti égiteste

a Nap 1) birtokos 2) birtok
sajat hétermeléssel
radioaktiv elemek
bomlasabdl

a toérpebolyg6

egy masik bolygé
holdja

mS@moaooTy

6 pont

6. Az aldbbi mondatok kdzil melyikben szerepel olyan ige, amelynek vonzata: VALAKI/VALAMI
+ VALAMIBOL?

a. Sajat hétermeléssel rendelkeznek, amely radioaktiv elemek bomlasabdl, illetve lassu
0sszehtzodasukbol szarmazik.

b. A holdak egy része az adott bolygéval egyiitt, egyszerre alakult ki, de idénként a bolygdk
a bolygokézi térbdl ,fognak be” holdakat (ezek a kaptalt holdak).

c. Ez egy korulbelul 2—-3 fényév sugard, nagyjabdl gomb alaka térrész, melynek kbzepén
csupan néhany fényoéra a bolygok tartoméanya.

A helyes valasz betijele: 3 pont

7. Ird a vonalra azoknak a mondatoknak a betiijelét, melyekben az egyik esemény a masik
esemény oka!

a. Ha a Nap elhasznalja a flitéanyagat képez6 hidrogént, akkor elindul a végallapota felé.

b. A holdak &ltaldaban bolygdkkal egyutt alakulnak ki, de a bolygdk a bolygdkdozi térbdl is
»<foghatnak be” holdakat.

c. Mivel felfedezték az Erist, a korabbi kategorizalas felllvizsgalatra szorult.

d. Ha egy elegend6éen nagy tomegli égitest a Nap korll forog, gdmbéhez kozeli alakja
alakul ki.

e. A radioaktiv elemeik lebomlanak, igy a bolygdk sajat hét termelnek.

A helyes valaszok betijelei: 5 pont

Il. TETEL (30 pont)
Olvasd el figyelmesen az aldbbi széveget!

Szerelmesnek lenni az Annaba, ez tulajdonképpen kdzdsségi tgy volt. Aki nem volt az
Annaba szerelmes, valojaban nem is létezett, Ugyhogy mindenki szerelmes volt az Annéba.
Persze amikor este behunyta az ember a szemét, és erre a szerelemre gondolt, egyéltalan nem
tint ugy, hogy oftt all sorban az egész osztaly, meg az iskolavalogatott, meg a szinjatszokoros fiuk,
amikor igy megjelent a lany, nem volt ott més, csak egyetlen fid. A tébbiek nem is latszodhattak
abban a hatalmas fényességben, amit ez a lany arasztott. Még fekete livegen at is alig lehetett
ranézni, annyira fényes volt. Akar a Nap. Es a Nap élt, mint egy igazi lany, tind6klé karjaival
kirajzolta a bolygok palydjat, olyan tokéletesen, hogy ne lehessen karambol a galaxis* Gtjain. Ez

Proba scrisé la limba si literatura maghiara materna Model



Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare Th Educatie
lett volna a kozmosz rendje, ha mindenki helyesen mérte volna be a tavolsagat, &am 6rokos
huzavona volt, ki melyik palyat foghatja be, s 0sszevesztek a tavoli égitestek a kozeliekkel,
elbjogokat kbvetelve maguknak. Ejnye-ejnye, ugyan-ugyan — mondta ilyenkor a tindokletes
égitest, s mindenkinek megnevezte a feladatat, hogy ez a kicsiny birodalom megmenekuljon az
0sszeomlastol, kdosztdl, forradalmaktol.

Eqgy tavaszi délelbtt éreztem ott az osztalyban, hogy ram veti sugarait a Nap: éppen ram.
Néztem jobbra, aztan balra, €s nem volt ott méas. Lesltéttem a szememet — nem volt ndlam a sotét
szemlivegem, amit almaimban hordtam. Akkor mondott valamit, mondjuk, hogy szia, vagy hogy
vagy — ilyesmit, de az ugy volt megformélva dallammal, széval abban minden benne volt, hogy
lehetek példaul a szolgéja, hogy cipelhetem a taskajat, elmehetek vele a fogorvoshoz, meg haza is
kisérhetem. Es ett6l a naptdl kezdve, mint egy csatolt killdemény ott lihegtem reggeltél estig az
Anna oldalan. Szinte répkddtem, ha valami nehezebb feladattal sujtott, mondjuk, cipeljem haza a
bevéasarlotaskat, teli egész hétre mindenféle szédakkal meg (ditbkkel. Az aviatika** térvényeit
megkérddjelezve, én csak sulyokkal megpakolva tudtam replilni. Ha nem volt nalam semmi plusz,
szabalyszeriien a féldbe cbvekeltem, mint egy k6zbnséges lampaoszlop, amirél nem a replilést, de
a legegyszeriibb gyalogmenetet sem lehetett elképzelni. Es a Nap megcirégatott fényes karjaival,
€s mondott mindig nekem egy olyat példaul, mikor elvaltunk, hogy szia, amikor meg talalkoztunk,
akkor meg egy olyat, hogy szia. Es annyi minden benne volt ebben a széban. [...]

Az alagsori zongoratermet néztem ki. Masnap - a tervnek megfelel6en — odamentem a
Naphoz, és lehivtam suli utan a zongoraterembe. Ugy tudok zongordzni - mondtam neki —, mint
Bartok, olyan allati moderneket. Tényleg — mondta, vagy azt, hogy szia, mar nem tudom, de
levittem a zongoraterembe, és felcsaptam a zongora fedelét, magabiztosan, ahogy el6z6 délutan
begyakoroltam, és belevagtam a billentyiikbe: tajng-pajng, bajng, csak ugy b6gétt a hangszer.
Féleg a fekete billentyliket (tlegeltem, mert azok voltak a félhangok, s valahogy az képzeltem,
csak a félhangok modernek, az egészek azok konzervativak, akadémikusak, s egy igazi korszer(i
zenész tudomast sem vesz a fehér billentylikr6l. Majd kiszakadtak a falak, amikor belépett a
haverom.

(Hay Janos: A Nap — részlet)

*galaxis = csillagok, csillagkdzi gazok, por és a lathatatlan s6tét anyag nagy kiterjedésu, gravitaciésan kétott
rendszerei

**aviatika = a repulégépekre, léghajokra, léggdmbokre, altalaban a levegdben vald kdzlekedésre vonatkozo
tudomanyos és technikai ismeretek 6sszessége; repuléstan

Valaszolj a fenti széveghez kapcsol6do6 kérdésekre, oldd meg a feladatokat!

1. Ird a tablazat iires rovataiba a korabban emlitett események betdijelét!

1) |a. ejnye-ejnye, ugyan-ugyan — mondta ilyenkor a tinddkletes égitest.

b. ...0sszevesztek a tavoli égitestek a kozeliekkel, el6jogokat kdvetelve
maguknak.

2) |a. egy tavaszi délel6tt éreztem ott az osztalyban, hogy ram veti sugarait a
Nap

b. néztem jobbra, aztan balra

a. ...amikor meg talalkoztunk, akkor meg egy olyat, hogy szia

b. ...és mondott mindig nekem egy olyat példaul, mikor elvaltunk, hogy szia

3)

4) |a. belevagtam a billentyGkbe: ...tajng-pajng, bajng, csak ugy bdégott a
hangszer
b. majd kiszakadtak a falak, amikor belépett a haverom.

4 pont
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2. Ertelmezd 4-5 mondatban a szdveg alapjan a kévetkezd részletet!

,Az aviatika torvényeit megkérddjelezve, én csak sulyokkal megpakolva tudtam replilni. Ha
nem volt nalam semmi plusz, szabalyszeriien a féldbe cdvekeltem, mint egy kézbénséges
lampaoszlop, amir6l nem a repllést, de a legegyszeriibb gyalogmenetet sem leheteft

elképzelni.”

5 pont

3. Hogyan viszonyul egymashoz az elbeszélé6 és Anna? Fejtsd ki valaszodat 5-6
mondatban a sz6éveg alapjan!

6 pont
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4. Ird meg a fenti torténetet 10-15 mondatos elbeszélé szévegben az Anna
nézdépontjabol!

Megjegyzés: pontot ér a két szdveg informacidihoz és a szovegtipushoz valé igazodas, a
szoveg nyelvi megformaltsaga, a helyesiras.

15 pont
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